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Hinweise zur Aufgabenbearbeitung

Liebe Kandidatin! Lieber Kandidat!

Das vorliegende Aufgabenheft enthalt 5 Teil-A-Aufgaben und 3 Teil-B-Aufgaben mit jeweils unterschiedlich
vielen Teilaufgaben. Die Teilaufgaben sind unabhangig voneinander bearbeitbar. Ihnen stehen insgesamt
270 Minuten an reiner Arbeitszeit fur Teil A und Teil B zur Verflgung.

Verwenden Sie fur die Bearbeitung einen nicht radierbaren, blau oder schwarz schreibenden Stift. Bei
Konstruktionsaufgaben ist auch die Verwendung eines Bleistifts moglich.

Verwenden Sie fur die Bearbeitung ausschlieBlich das Aufgabenheft und die Ihnen zur Verfigung gestell-
ten Antwortblatter. Schreiben Sie Ihren Namen in das daflir vorgesehene Feld auf der ersten Seite des
Aufgabenheftes und auf jedes Antwortblatt. Geben Sie bei der Beantwortung jeder Teilaufgabe deren
Bezeichnung (z. B.: 3c oder 3d1) an.

In die Beurteilung wird alles einbezogen, was nicht durchgestrichen ist. Streichen Sie Notizen durch.

Die Verwendung von durch die Schulbuchaktion approbierten Formelheften bzw. von der Formelsamm-
lung fUr die SRDP in Angewandter Mathematik und von elektronischen Hilfsmitteln (z.B. grafikfahiger
Taschenrechner oder andere entsprechende Technologie) ist erlaubt, sofern keine Kommunikationsmog-
lichkeit (z. B. via Internet, Intranet, Bluetooth, Mobilfunknetzwerke etc.) gegeben ist und keine Eigendaten
in die elektronischen Hilfsmittel implementiert sind. HandbUcher zu den elektronischen Hilfsmitteln sind in
der Original-Druckversion oder in im elektronischen Hilfsmittel integrierter Form zulédssig.

Abzugeben sind das Aufgabenheft und alle von Ihnen verwendeten Antwortblatter.

Handreichung fiir die Bearbeitung

— Jede Berechnung ist mit einem nachvollziehbaren Rechenansatz und einer nachvollziehba-
ren Dokumentation des Technologieeinsatzes (die verwendeten Ausgangsparameter und die
verwendete Technologiefunktion missen angegeben werden) durchzuflhren.

— Selbst gewahlte Variablen sind zu erklaren und gegebenenfalls mit Einheiten zu benennen.
— Ergebnisse sind eindeutig hervorzuheben.

— Ergebnisse sind mit entsprechenden Einheiten anzugeben, wenn dies in der Handlungsanwei-
sung explizit gefordert wird.

— Werden Diagramme oder Skizzen als Losungen erstellt, so sind die Achsen zu skalieren und
Zu beschriften.

— Werden geometrische Skizzen erstellt, so sind die Idsungsrelevanten Teile zu beschriften.

— Vermeiden Sie frihzeitiges Runden.

— Legen Sie allfallige Computerausdrucke der Loésung mit Inrem Namen beschriftet bei.

— Wird eine Aufgabe mehrfach gerechnet, so sind alle Lésungswege bis auf einen zu streichen.

Es gilt folgender Beurteilungsschlissel:

44-48 Punkte Sehr gut
38-43 Punkte Gut

32—-37 Punkte Befriedigend
23-31 Punkte GenlUgend

0-22 Punkte Nicht gentgend



Erlauterung der Antwortformate

Die Teilaufgaben kdnnen folgende Antwortformate beinhalten: offenes Antwortformat, halboffenes Antwort-
format, Konstruktionsformat, Zuordnungsformat und Multiple-Choice-Format in der Variante ,,1 aus 5“.

Offenes Antwortformat: Beim offenen Antwortformat kann die Bearbeitung der Aufgaben auf unterschiedli-
che Weise erfolgen, z.B. durch eine Berechnung oder durch eine Erstellung einer Grafik.

Halboffenes Antwortformat: Beim halboffenen Antwortformat soll die korrekte Antwort in eine vorgegebene
Formel, Funktion etc. eingesetzt werden.

Beispiel:

Gegeben ist ein Rechteck mit den Seitenldangen a und b.

— Erstellen Sie eine Formel zur Berechnung des Flacheninhalts A dieses Rechtecks.

A=a- b

Konstruktionsformat: Ein Diagramm, eine Grafik oder eine Abbildung ist vorgegeben. Die Aufgabenstellung
erfordert die Erganzung von Punkten und/oder Geraden und/oder Kurven und/oder Skalierungen bzw.
Achsenbeschriftungen im Diagramm, in der Grafik bzw. in der Abbildung.

Beispiel:

Gegeben ist eine lineare Funktion f mit f(x) = k - x + d.

— Zeichnen Sie den Graphen einer linearen Funktion mit k =—-2 und d > 0 im nachstehenden
Koordinatensystem ein.

) B 0 1 2
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Zuordnungsformat: Dieses Antwortformat ist durch mehrere Aussagen (bzw. Tabellen oder Abbildungen)
gekennzeichnet, denen mehrere Antwortmdglichkeiten gegentberstehen. Bearbeiten Sie Aufgaben dieses
Formats korrekt, indem Sie die richtigen Antwortmdglichkeiten durch Eintragen der entsprechenden Buch-
staben den jeweils zutreffenden Aussagen zuordnen.

Beispiel:
ord Sie d { Gleich _ s df 1+1=2| A A | Addition
— Ordnen Sie den zwei Gleichungen jeweils die 5. o-4 | C B | Division
entsprechende Bezeichnung (aus A bis D) zu.
P zeichnung (au 's D) zu C | Multiplikation
D | Subtraktion

Multiple-Choice-Format in der Variante ,,1 aus 5“: Dieses Antwortformat ist durch einen Fragenstamm und
funf Antwortmaoglichkeiten gekennzeichnet, wobei eine Antwortmaéglichkeit auszuwahlen ist. Bearbeiten Sie
Aufgaben dieses Formats korrekt, indem Sie die zutreffende Antwortmaoglichkeit ankreuzen.

Beispiel: T+1="1 [
2+2=4
— Kreuzen Sie die zutreffende Gleichung an. 3+3=3 ]
4+5=8 ]
5+5=5 O]

So dndern Sie Ihre Antwort bei Aufgaben zum Ankreuzen:
1. Ubermalen Sie das Ké&stchen mit der nicht mehr gultigen Antwort.
2. Kreuzen Sie dann das gewlnschte Kastchen an.

1+1=3 O Hier wurde zuerst die Antwort ,5 + 5 = 9% gewahit
2+2=4 X und dann auf ,2 + 2 = 4 geandert.
3+3=5 O

4+4=4 O
5+5=9 [ |

So wéhlen Sie eine bereits (bermalte Antwort:
1. Ubermalen Sie das K&stchen mit der nicht mehr gultigen Antwort.
2. Kreisen Sie das gewinschte Ubermalte Kastchen ein.

1+1=3 [ Hier wurde zuerst die Antwort ,2 + 2 = 4 (ibermalt
2+2=4 ® und dann wieder gewanhlt.

3+3=5 ]

4+4=4 | W

5+5=9 ]

Viel Erfolg!



Aufgabe 1

Pauschalreisen

Ein Reisebiro vermittelt Platze fir Pauschalreisen nach Kroatien.

a)

Es wird angenommen, dass die vermittelten Platze unabhangig voneinander mit einer Wahr-
scheinlichkeit von 5 % nicht in Anspruch genommen werden. Alle 100 zur Verflgung stehen-
den Platze werden vermittelt.

1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass hdchstens 4 der vermittelten Platze nicht in
Anspruch genommen werden. [1 Punkt]

2) Beschreiben Sie ein mogliches Ereignis E im gegebenen Sachzusammenhang, dessen
Wahrscheinlichkeit folgendermaBen berechnet werden kann:

<120> . 0’055 . 0,9595 [7 Punkt]

Es wird angenommen, dass die vermittelten Platze unabhangig voneinander mit einer Wahr-
scheinlichkeit von 5 % nicht in Anspruch genommen werden. Es werden 102 Platze vermittelt,
obwohl nur 100 Platze zur Verfugung stehen.

1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass die Anzahl der Platze unter diesen Voraus-
setzungen nicht ausreicht. [1 Punkt]

Pro Reisetermin stehen jeweils 100 Platze zur Verfugung.

FUr jeden gebuchten Platz erzielt das Reiseburo einen Gewinn von a Euro.

FUr jeden nicht gebuchten Platz macht das Reiseburo einen Verlust von 120 Euro.

Den Gesamtgewinn erhalt man, indem man vom Gewinn fUr alle gebuchten Platze den Verlust
fUr alle nicht gebuchten Platze abzieht.

Bei einem bestimmten Reisetermin werden nur x Platze gebucht. Der Gesamtgewinn fUr die-
sen Termin betragt G Euro.

1) Erstellen Sie eine Formel zur Berechnung von x aus a und G.

X = [1 Punkt]




Aufgabe 2

KugelstoBen

KugelstoBen ist eine Disziplin bei den Olympischen Sommerspielen.

Eine Metallkugel muss so weit wie mdéglich aus einem Kreis in einen vorgegebenen Auf-

schlagbereich gestoBen werden.

a) Im Jahr 1948 wurde bei den Mannern ein neuer Weltrekord mit der Weite 17,68 m aufgestellt.
Eine Faustregel besagt, dass sich seit 1948 der Weltrekord bei den Mannern alle 2,5 Jahre
um 34 cm verbessert hat. Die Weltrekordweite (in Metern) soll gemalR dieser Faustregel in
Abhangigkeit von der Zeit t (in Jahren) durch eine lineare Funktion f beschrieben werden.

1) Erstellen Sie eine Gleichung der Funktion f. Wahlen Sie t = 0 fUr das Jahr 1948. [1 Punkt]
Im Jahr 1988 betrug der Weltrekord bei den Mannern 23,06 m.

2) Ermitteln Sie fur das Jahr 1988 die Abweichung des Funktionswerts von 7 von dieser Welt-
rekordweite. [1 Punkt]

b) Der Aufschlagbereich ist in der nachstehenden Abbildung in der Ansicht von oben dargestellt
(alle Angaben in Metern).

1) Berechnen Sie den in der obigen Abbildung markierten Winkel a. [1 Punkt]

2) Markieren Sie in der obigen Abbildung diejenige Strecke, deren Lange durch den folgenden
Ausdruck berechnet werden kann:

6 [T Punkt]

=




c) Die Bahnkurve einer gestoBenen Kugel lasst sich ndherungsweise durch den Graphen der
quadratischen Funktion h beschreiben:

h(x) =-0,05-x*+0,75-x+ 2 mit x>0

X ... horizontale Entfernung der Kugel von der AbstoBstelle in m
h(x) ... Hohe der Kugel Uber dem Boden bei der horizontalen Entfernung x in m

1) Geben Sie an, in welcher Hohe die Kugel abgestoRen wird. [1 Punkt]

2) Ermitteln Sie, in welcher horizontalen Entfernung von der AbstoBstelle die Kugel auf dem
Boden aufschlagt. [1 Punkt]

d) Fur die bei den Mannern verwendeten Kugeln gelten folgende Vorgaben:

¢ Die Masse betragt 7257 g.
e Der Durchmesser der Kugel liegt zwischen 11 cm und 13 cm.

Eine Messing-Eisen-Legierung hat eine Dichte von 8,2 g/cms.
Die Masse m ist das Produkt aus Volumen V und Dichte g, also m =V - g.

1) Uberpriifen Sie nachweislich, ob man aus dieser Messing-Eisen-Legierung eine Kugel her-
stellen kann, die diese Vorgaben erfullt. [1 Punkt]



Aufgabe 3

Impfen und Auffrischen

Mithilfe der Konzentration von Antikérpern im Blut wird bestimmt, ob nach einer Impfung aus-
reichender Impfschutz besteht. Diese Konzentration wird oft als Antikérperwert bezeichnet
und in ,Internationalen Einheiten pro Liter” (IE/L) angegeben.

a) Bei Anna wurde unmittelbar nach einer Impfung ein Antikérperwert von 110 IE/L gemessen.
Der Antikorperwert sinkt kontinuierlich und nimmt bei Anna pro Jahr um 20 % in Bezug auf

das jeweils vorhergehende Jahr ab.

Der Antikorperwert in Annas Blut (in IE/L) soll in Abhangigkeit von der Zeit t (in Jahren) durch
eine Funktion A beschrieben werden.

1) Erstellen Sie eine Gleichung der Funktion A. Wahlen Sie t =0 fur den Zeitpunkt der Mes-
sung. [1 Punkt]

Ab einem Antikdrperwert von 10 IE/L ist der Impfschutz nicht mehr gegeben.

2) Berechnen Sie, nach welcher Zeit der Impfschutz bei Anna nicht mehr gegeben ist.
[1 Punkt]



b) Die nachstehende Abbildung zeigt ndherungsweise den zeitlichen Verlauf des Antikdrperwerts
von Bernhard nach einer Impfung.

120 A1
110 A
100 ~
90 ~
80 A
70 A
60 A
50 1
40 A
30 A
20 7
10 7

Antikdrperwert in IE/L

0

0

! I ! T
1 2 3 4 5
Zeit nach der Impfung in Jahren

1) Lesen Sie die Halbwertszeit T, ab.

T,

/2=

Jahre

[1 Punkt]

Bei Sandra betragt der Antikdérperwert unmittelbar nach der Impfung 80 IE/L. Ihr Antikorper-
wert sinkt exponentiell mit derselben Halbwertszeit wie jener von Bernhard.

2) Zeichnen Sie in der obigen Abbildung den zeitlichen Verlauf von Sandras Antikorperwert im

Zeitintervall [0; 5] ein.

[1 Punkt]



Aufgabe 4

Eisenbahn

In der nachstehenden Abbildung ist ein sogenannter Bildfahrplan fir Zige zwischen Altheim
und Burghausen dargestellt. Die Zige fahren dabei — vereinfacht betrachtet — mit konstanter
Geschwindigkeit.

a)

Entfernung von Altheim in km (gemessen auf der Zugstrecke)
Burghausen 200 A

180 1
160 1
140 1
120 1
100 1
80 1
60 1
40 A
20 1

Altheim O-J\/ T f f T )

0 10 11 12 13 14 15 16 17 18
Zeit nach Mitternacht in h

Zug Nr. 3 fahrt um 12:00 Uhr in Altheim ab.
Zug Nr. 4 fahrt um 14:40 Uhr in Burghausen ab.
Auf der Fahrt zu ihren Zielbahnhéfen begegnen die beiden Zlge einander.

1) Lesen Sie aus dem obigen Bildfahrplan ab, wann und wie weit von Burghausen entfernt
die beiden Zuge einander begegnen. [1 Punkt]

1) Argumentieren Sie, dass die Zlge Nr. 2 und Nr. 4 mit der gleichen Geschwindigkeit
fahren. [T Punkt]

Die Fahrt eines Zuges Nr. 5 soll im Bildfahrplan durch einen Ausschnitt des Graphen der
Funktion s beschrieben werden.

sit)=-80-t+ 1160

t ... Zeit nach Mitternacht in h

s(t) ... Entfernung von Altheim zur Zeit t in km

1) Bestimmen Sie die Uhrzeit, zu der Zug Nr. 5 in Burghausen abfahrt. [1 Punkt]

2) Zeichnen Sie im obigen Bildfahrplan den Funktionsgraphen fur s zwischen Altheim und
Burghausen ein. [1 Punkt]

10



d) Eine Eisenbahnstrecke hat eine Lange von 200 km. Nach einer Sanierung der Gleise kbnnen
die Zuge mit einer um 10 km/h héheren Geschwindigkeit fahren. Die Fahrzeit wird dadurch
um eine halbe Stunde vermindert.

Zur Verdeutlichung sind die Angaben in der nachstehenden Tabelle dargestellt.
t ist dabei die Fahrzeit vor der Sanierung in Stunden.

Streckenlange in km | Geschwindigkeit in km/h | Fahrzeit in h

nach der Sanierung 200 (@ + 10) (t - %)

1) Berechnen Sie t. [1 Punkt]



Aufgabe 5

Stausee

a) Das Wasservolumen in einem Stausee andert sich aufgrund von verschiedenen Einflissen,
wie z.B. Niederschlagen, Zuflissen und Wasserentnahmen.

Zu Beginn einer Beobachtung betragt das Wasservolumen im Stausee 1,5 - 10° m°. Die
momentane Anderungsrate des Wasservolumens kann im Zeitintervall [0; 4] néherungsweise
durch eine Funktion u beschrieben werden, deren Graph in der nachstehenden Abbildung
dargestellt ist.

N W
momentane Anderungsrate des Wasservolumens in m%h

u
Zeit nach Beginn
der Beobachtung in h
O T T T >
0 1 2 3 4

1) Interpretieren Sie unter Angabe der entsprechenden Einheit, was mit dem folgenden Aus-
druck im gegebenen Sachzusammenhang berechnet wird:

1,5-10°+ [ u(t)dt [1 Punkt]
2) Argumentieren Sie mithilfe des Funktionsgraphen, dass das Wasservolumen im Stausee im
Zeitintervall [1; 2] zunimmt. [1 Punkt]

12



b)

Der zeitliche Verlauf des Wasserstands eines Stausees kann flr einen bestimmten Zeitraum
naherungsweise durch die Funktion h beschrieben werden:

hit)=-6-10°-t*+ 0,001 - *+0,005-t+5 mit 0<t<150

t...Zeitinh

h(t) ... Wasserstand zur Zeit t in m

Ein ufernaher Parkplatz wird gesperrt, solange der Wasserstand 9 m oder hoher ist.

1) Berechnen Sie die Dauer der Sperre. [2 Punkte]

FUr den Hochwasserschutz wurde an einem Ufer ein Damm aufgeschuttet. Die Hohe des
Damms wird mithilfe einer 1 m langen Messlatte ermittelt. Dazu werden von einem Punkt A
aus die Enden der Messlatte anvisiert und die Hohenwinkel o = 40,0° und 8 = 33,7° gemes-
sen (siehe nachstehende nicht maBstabgetreue Skizze).

Messlatte

Tm

Damm

Al
\ e

1) Beschriften Sie in der obigen Skizze die Winkel o und S. [1 Punkt]

FUr die Berechnung der Dammhohe h werden folgende Formeln verwendet:

tan(a) = 2+
_h
tan(B) = o
2) Berechnen Sie die Dammhdhe h. [1 Punkt]

13



Aufgabe 6 (Teil B)

Qualitatstest bei Objektiven

Um das Objektiv einer Digitalkamera zu testen, fotografiert man eine genormte Tafel (Test-
Chart) mit einem Test-Motiv und lasst das Foto von einer speziellen Software auswerten.

a) Eine Fotografin méchte ihr neues Objektiv testen. Dazu verwendet sie folgenden Aufbau:

Kamera mit Objektiv

L]

Scheinwerfer Scheinwerfer

N
~

{ Test-Chart

1) Erstellen Sie eine Formel zur Berechnung von x aus y, zund Q.

X = [1 Punkt]

Bei einem bestimmten Test qgilt:
a = 45°

x=121cm

z=70cm

2) Berechnen Sie die Entfernung y. [2 Punkte]

14



b) Ein beliebtes Motiv fur solche Test-Charts ist ein spezieller Stern:

ganzer Stern Detailansicht

\ll

Ein Stern besteht aus einzelnen Abschnitten, die abwechselnd schwarz und weil3 sind. Jeder
dieser Abschnitte kann nédherungsweise als Dreieck mit folgenden Abmessungen beschrieben
werden:

1) Erstellen Sie eine Formel zur Berechnung des Flacheninhalts A des obigen Dreiecks
aus a und a.

A= [1 Punkt]

Ein ganzer Stern besteht aus n weiBen und n schwarzen Abschnitten.
2) Erstellen Sie eine Formel zur Berechnung des Winkels o aus n.

Q= [1 Punkt]

15



c) Ein fUr Digitalkameras relevantes Qualitadtsmerkmal ist die Anzahl der Linienpaare pro Bild-
hohe (LP/BH).

FUr einen bestimmten Objektiv-Typ ist diese KenngréBe annahernd normalverteilt. Die Ob-
jektive werden von 3 verschiedenen Herstellern — A, B und C — jeweils mit dem Erwartungs-
wert U = 1950 LP/BH und der Standardabweichung o,, 05 bzw. 0, produziert.

In der nachstehenden Abbildung ist der Graph der zugehdrigen Dichtefunktion fUr Hersteller A
dargestellt.

1 T T T 1
1850 1900 1950 2000 2050
Linienpaare pro Bildhéhe

1) Skizzieren Sie in der obigen Abbildung den Graphen der zugehdrigen Dichtefunktion flr
Hersteller B, wenn fur die Standardabweichungen gilt: 0, < 0. [T Punkt]

Die Wahrscheinlichkeit, dass ein neu produziertes Objektiv des Herstellers C mindestens
1900 LP/BH darstellen kann, betragt 97,7 %.

2) Berechnen Sie die zugehorige Standardabweichung op. [1 Punkt]

16



Aufgabe 7 (Teil B)

Motorbootrennen

In der nachstehenden Abbildung ist das Geschwindigkeit-Zeit-Diagramm zweier Motor-
boote A und B wéhrend einer Wettfahrt modellhaft dargestellt.

14 :\ v, (1), v5(t) in m/s

12

10

tins

a) FUr die Funktion v, gilt:
Vet) =14 - (1 -¢e®"") mit t>0
t..Zeitins

vg(f) ... Geschwindigkeit zur Zeit t in m/s

1) Ermitteln Sie, um wie viel Prozent die Beschleunigung des Bootes pro Sekunde abnimmt.
[1 Punkt]

17



b) Die nachstehende Abbildung zeigt die Tangenten h, und hg an die Graphen der Geschwindig-

keit-Zeit-Funktionen zur Zeit t = O.

v, (@), vo(t) in m/s

O T T T T T T T T

0 5 10 15 20 25 30 35

1) Interpretieren Sie die Steigung der Tangente h, im gegebenen Sachzusammenhang.

q q [1 Punkt]
. . . , v 7 -
2) Ordnen Sie den beiden Ableitungsfunktionen d_tA und d_tB jeweils die entsprechende
Grafik aus A bis D zu. [2 zu 4] [1 Punkt]
dv, Beschleunigung Beschleunigung
at 25 J\inm/s? 05 4 inm/s?
dvs 2 1 2 1
dt
1,6 1 1,6 1
A - C -
0,5 A 0,5 4
O T T T O T T T
0 5 10 15 0 5 10 15
tins tins
Beschleunigung Beschleunigung
25 4 inm/s? 25 4 inm/s?
2 A 2 A
1,5 1,5
B | . D | |
0’5 ] 0,5 _\
O T T T O T T T
0 5 10 15 0 5 10 15
tins tins
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c) Eine Funktionsgleichung der in der obigen Abbildung dargestellten Funktion v, flr das Motor-

boot B lautet:
Vet) =14 - (1 -e®")ymit t >0
t...Zeitins

V() ... Geschwindigkeit zur Zeit t in m/s

1) Erstellen Sie eine Formel zur Berechnung desjenigen Weges s, den das Motorboot B in
den ersten n Sekunden zurticklegt.

S = [1 Punkt]

Nach einer Fahrt von 700 m Uberholt das Motorboot B das Motorboot A.

2) Berechnen Sie den Zeitpunkt dieses Uberholens. [1 Punkt]
In der nachstehenden Abbildung beschreibt der Graph der Funktion v, _ den Fall, dass das

Motorboot B um 5 Sekunden spéter startet (bei sonst unverandertem Geschwindigkeitsver-
lauf).

14 + B Bneu

______
-
-

10 A .

) tins

0 f T T T T T T T T T T T T
0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65

3) Erstellen Sie ausgehend von der Funktion v, eine Gleichung der Funktionvg . [T Punkt]

19



Aufgabe 8 (Teil B)

Papierflieger

a)

b)

FUr die Flugeigenschaften eines Papierfliegers ist unter anderem der Stromungskoeffizient ¢
mitbestimmend.

C = Fu
— . 2 .
5oV A
... Stromungskoeffizient

c
Fy ... Strdmungswiderstand

A ... Flacheninhalt der angestrémten Flache
v ... Strdbmungsgeschwindigkeit

o ... Dichte der Luft

1) Formen Sie die obige Formel nach F,, um.

F = [1 Punkt]

2) Beschreiben Sie, wie sich F,, verandert, wenn v verdoppelt wird und alle anderen GroBen
unverandert bleiben. [1 Punkt]

Im nachstehenden Diagramm ist modellhaft die Flugbahn eines Papierfliegers dargestellt,
wenn dieser einen sogenannten Looping fliegt.

Hoéhe Uber dem Erdboden

horizontale Entfernung vom Abwurfpunkt

1) Begrinden Sie, warum die dargestellte Flugbahn nicht als Funktionsgraph aufgefasst wer-
den kann. [1 Punkt]

20



c) Bei einem angetriebenen Flugzeug wirken unter anderem die Auftriebskraft und die Vortriebs-
kraft ein. In der nachstenhenden Abbildung sind die zugehdrigen Kraftvektoren als Pfeile darge-
stellt.

Auftriebskraft

Vortriebskraft

1) Zeichnen Sie in der obigen Abbildung die aus Auftriebskraft und Vortriebskraft resultierende
Kraft als Pfeil ein. [1 Punkt]

Bei einem angetriebenen Flugzeug gilt wahrend einer Flugphase:
Der Stromungswiderstand ist der Gegenvektor zur Vortriebskraft.

Die Schwerkraft ist der Gegenvektor zur Auftriebskraft.

2) Zeichnen Sie in der nachstehenden Abbildung den Vektor fur die Schwerkraft und den
Vektor fur den Stromungswiderstand als Pfeile ein. [1 Punkt]

Auftriebskraft

Vortriebskraft

21



d) Zum Falten von Papierfliegern wird sehr oft Papier in einem DIN-Format verwendet. FUr diese
Formate gilt, dass die Seitenlangen im Verhéltnis 1 : /2 stehen (siehe nachstehende Abbil-
dung).

Ein solches Papier wird entlang der Blattmitte (siehe strichpunktiert eingezeichnete Linie) ge-
faltet.

1) Zeigen Sie, dass die Seitenlangen des dabei entstandenen Rechtecks wieder im Verhaltnis
1:4/2 stehen. [1 Punkt]

In der nachstehenden Abbildung ist der erste Faltschritt fUr einen Papierflieger aus einem Pa-
pier in einem DIN-Format dargestellt. (Die eingezeichnete strichpunktierte Linie verlauft entlang
der Mitte.)

Faltung: nach der ersten Faltung:
S
| |
X / T/ | \R
| V2-a ;
\ 1
w |
| |
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2) Begrtinden Sie, warum das in der obigen Abbildung grau markierte Dreieck RST recht-
winkelig ist. [1 Punkt]

Der Papierflieger soll nach der ersten Faltung bemalt werden.

3) Erstellen Sie mithilfe von a eine Formel zur Berechnung des Flacheninhalts A des Flinfecks
PQRST.

A= [1 Punkt]

Bei Papier im DIN-A4-Format ist die kUrzere Seite 210 mm lang.

4) Berechnen Sie den Flacheninhalt des Flinfecks PQRST flr ein Papier im DIN-A4-Format
in cm?. [1 Punkt]
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